
Posudek na rigorózní práci 

Posudek konzultanta práce 

„Vybrané charakteristiky kriminální kariéry a osobnosti recidivního pachatele násilné 

trestné činnosti,“ 

kterou předkládá Mgr. Alena Popelková

Autročina rigorózní práce vychází z diplomové práce, která byla úspěšně obhájena na 

katedře psychologie FF UK v Praze na počátku roku 2012.

První kapitola zahrnuje kriminogenní faktory a postupuje od současného kulturně 

společenského kontextu naší země, dále se věnuje environmentálním, ekonomickým a 

sociálním vlivům a spěje k osobnostním faktorům, kde rozlišuje faktory společné i specifické 

pro prvovězněné a recidivující pachatele. Její předností je, že i u vzdálenějších vlivů je 

zdůrazněna jejich psychologická relevance. Postupuje tak logicky od širšího kontextu ke 

klíčovým specifickým vlivům. V rámci popisu významu socializace není opomenuto důležité 

vytvoření vnitřních kontrolních činitelů. Autorka věnuje pozornost vlivu rodiny a na 

problematiku narušení jejích funkcí se dívá z několika úhlů pohledu. U osobnostních 

charakteristik (společných pro obě skupiny) jsou zařazeny racionalizační a neutralizační 

kognitivní postupy, nejvýznamnější poruchy osobnosti a osobnostně zakotvené kriminální 

inhibiční činitele. Autorka navazuje charakteristikami skupiny recidivistů a prvotrestaných 

zvlášť, vč. stručné typologie pachatelů. 

Kratší druhá kapitola je věnována kriminální recidivě – charakteristikám jejích 

pachatelů a znakům trestné činnosti. Jsou zde uvedeny i aktualizované statistické údaje o 

podílu recidivních pachatelů v rámci celkového počtu stíhaných a vyšetřovaných osob.

V rámci třetí kapitoly se autorka věnuje násilí a agresi specificky v oblasti páchání 

trestné činnosti, seznamuje s inovovanými statistikami násilné kriminality v České republice. 

Čtvrtá část je věnována fenoménu kriminální kariéry. Autorka seznamuje s pojmem 

kriminální kariéry a jeho souvislostmi. Uvádí důležité charakteristiky kriminální kariéry – jimiž 

jsou např. specializace trestné činnosti, závažnost a její eskalace, ukončení kriminální 

kariéry (tzv. desistance). Přehledně uvádí charakteristiky kriminální kariéry, nad kterými již 

panuje značná shoda mezi odborníky a témata, jež jsou stále, i přes značný výzkumný zájem 

o dané téma, sporná a nedořešená a jsou tak určitými směry do budoucna. Kapitola věnující 

se kriminální kariéře byla oproti diplomové práci také významně posílena. Na mnoha místech 

v rámci teoretické části je přímo poukázáno na to, které klíčové myšlenky jsou podkladem

pro empirické zpracování práce.



V rámci výzkumné části práce si autorka klade za cíl zkoumat vybrané charakteristiky 

kriminální kariéry více do hloubky, než jak to učinila v rámci diplomové práce. Autorka 

získávala data ze soudně-znaleckých posudků 39 recidivních pachatelů trestné činnosti, 

poskytnutých vedoucím dipolomové práce PhDr. Karlem Netíkem, CSc. 

Autorka stanovila hlavní výzkumnou hypotézu týkající se kriminální kariéry, a to její 

eskalace, nárůstu závažnosti násilné trestné činnosti během kriminální kariéry. Dále si 

stanovila vedlejší výzkumné okruhy, otázky, které také sledovala u daného vzorku pachatelů, 

šlo zejména o proměnné na straně pachatele ajejich souvislost s provedením trestného činu, 

charakteristikami kriminální kariéry.

Autorka pečlivě popisuje operacionalizaci zkoumaných jevů. Charakterizuje vzorek a 

způsob jeho výběru, limity, podrobně seznamuje se zjištěnými charakteristikami vzorku, které 

samy o sobě přinášejí zajímavé údaje o sledovaném vzorku recidivních pachatelů. Na závěr 

pak přehledně shrnuje nejčastější charakteristiky dané skupiny.

V rámci kapitoly „Statistické vyhodnocení dat“ (lepší název by asi byl „Výsledky“) 

autorka podrobně a strukturovaně uvádí výsledky testování hypotézy, informace k průběhu 

kriminální kariéry, vč. zastoupení jednotlivých typů agrese či použitou míru násilí, během 

prvního a posledního trestného činu. Strukturovaně, v jednotlivých okruzích, uvádí i 

sledování dalších souvislostí. Mezi množstvím výstupů uvádím jako ilustraci např.

nepotvrzenou souvislost vyšší impulzivity pachatele a menší přípravy na trestný čin. 

Výsledky jsou opět přehledně shrnuty v tabulce. V rámci diskuse autorka strukturovaně

reflektuje vybraná omezení studie a uvádí náměty do budoucna. Věnuje se také výsledkům 

šetření a jejich komentářům.

Velmi pozitivní na celé práci je její úzké, specifické zaměření na zvolenou 

problematiku recidivy násilné trestné činnosti a kriminální kariéry, k níž jsou přinášeny 

bohaté a velmi aktuální poznatky. Výzkumné uchopení zvolené problematiky je velmi 

náročné a autorka se jej zhostila zodpovědně a erudovaně.  Teoretická část je velmi dobrým 

podkladem pro zpracování části empirické a je s ní dobře provázána. V rámci empirické části 

autorka zpracovává velké množství údajů o pachatelích a prozkoumává tak celou řadu 

zajímavých možných souvislostí! Práce je velmi dobře strukturovaná. Má nadprůměrnou 

grafickou a formální úpravu. Nechybí seznam grafů, obrázků a tabulek. Obsahuje značné 

množství relevantní odborné tuzemské i zahraniční literatury. 

Alena Popelková předložila práci, která splňuje požadavky kladené na rigorózní práci. 

Doporučuji, aby se stala předmětem obhajoby na katedře psychologie UK FF v Praze. 

Praha 27. 3. 2014                                                             PhDr. Hedvika Boukalová, PhD.




